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СЕКЦІЯ 1 

НАЦІОНАЛЬНА ПРАВОВА СИСТЕМА УКРАЇНИ: ІСТОРІЯ, 

СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 

Бабіна В. О. 

канд. політ. наук, доцент, кафедра правознавства, 

Одеський національний політехнічний університет 

(Одеса, Україна) 

 

РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАВ І СВОБОД ЛЮДИНИ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ: 

ОКРЕМІ ПРОБЛЕМИ ПРАВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

 

Права і свободи людини для української держави та суспільства 

були і є визначальним чинником демократичного розвитку та показником 

європейської орієнтації. У науковій роботі у якості досліджуваного 

питання розглядаються окремі проблеми їх реалізації у теперішній період 

розвитку Україні в області правового регулювання та деяких знакових 

теоретико-правових аспектів, що впливають на цю сферу. 

Президент України затвердив низку стратегій та інших важливих 

документів, які конкретизують способи виконання прав і свобод людини – 

головного обов’язку держави. 

Затвердження Президентом України Національної стратегії у сфері 

прав людини  [1] зумовлене рекомендаціями органів ООН, Ради Європи, 

ОБСЕ та інших міжнародних організацій. Тому проблема гарантування 

людині її прав і свобод в сучасних умовах українського суспільства і 

держави актуалізувалась як за формою так і змістом.  

Крім цього звернемо увагу також на Національній стратегії сприяння 

розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016 – 2020 роки [2] та 

Стратегії сталого розвитку "Україна - 2020" [3].  

Особливо ця актуальність проявляється в умовах існування зони 

бойових дій на сході країни, в якій нині перебувають українські 

громадяни різних категорій: як військовослужбовці, так і цивільне 

населення. Тому увага до цих проблем як в Національній стратегії у сфері 

прав людини, так і інших вище зазначених документах беззаперечно є 

доречною.  

Розглядаючи проблеми реалізації прав і свобод людини звернемо 

увагу на інший ракурс цього процесу, а саме на те, що Закон України 

«Про основи національної безпеки України», визначаючи об’єкти 

національної безпеки, цілком обґрунтовано ставить в один ряд з людиною 

і громадянином – їхніми правами і свободами також і суспільство з його й 

духовними, морально-етичними, культурними, історичними, 

інтелектуальними та матеріальними цінностями, інформаційним і 
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навколишнім природним середовищем й природними ресурсами та 

державу - її конституційний лад, суверенітет, територіальна цілісність і 

недоторканність. У новій редакції Стратегії  національної безпеки України 

також міститься ціннісні орієнтири щодо людини та її прав і свобод поряд 

із незалежністю, територіальною цілісністю і суверенітетом, гідністю, 

демократією, верховенством права, забезпеченням добробуту, миру та 

безпеки. 

Тому було б логічним у новій редакції Основному Закону при 

акцентуванні значимості людини, її прав і свобод, аналогічно 

констатувати значимість суспільства, з його цінностями, та, відповідно, 

держави - її конституційного ладу, суверенітету, територіальної цілісності, 

і недоторканості. Таке законодавче закріплення балансу інтересів людини, 

суспільства та держави сприятиме успішному та ефективному, на 

належному рівні забезпеченню прав і свобод людини з боку держави і 

суспільства як суб’єктів цього процесу. Адже саме своя держава і має бути 

основним суб’єктом забезпечення прав людини. 

Важливою складовою забезпечення і реалізації державою прав і 

свобод людини є їх гарантування державою кримінально-правовими 

засобами. При цьому важливо констатувати, що протидія злочинності 

фактично є монопольною функцією сучасної держави, яка володіє 

виключним правом на застосування сили до порушників і їх покарання 

шляхом обмеження волі. Аналізуючи причини такого стану в Україні 

останнім часом злочинності, в контексті питань реалізації прав і свобод 

людини важко не погодитись з тими науковцями, які звертають увагу на 

соціально-економічні проблеми сьогодення в нашій державі і необхідність 

подальшого посилення протидії злочинності шляхом застосування і 

посилення традиційних кримінально-правових механізмів. 

На жаль, ознаки ослаблення рівня протидії злочинності Україні та 

інших негативних тенденцій є очевидними. Причинами цих тенденцій, що 

дають підстави стверджувати про ослаблення державних правоохоронних 

органів та окремих її інститутів, науковцями наводяться як об’єктивні так 

і суб’єктивні і навіть конспірологічні. В таких умовах збереження 

української держави все більше стає нагальною і очевидною проблемою, 

що потребує уваги і вирішення. 

При цьому важливо наголосити, що йдеться не про обмеження 

(законодавчо визначене) можливостей механізму реалізації прав і свобод 

людини і громадянина в Україні, і більше того не їх порушення як 

протиправне діяння. Необхідне урівноваження потенціальних 

можливостей механізму реалізації державою своїх функцій в сфері 

забезпечення національної безпеки і в тому числі й громадського порядку, 

шляхом протидії злочинності і, відповідно, механізму реалізації, 

забезпечення, дотримання прав і свобод людини. У цьому зв’язку мають 
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рацію ті науковці, які, характеризуючи вітчизняне чинне кримінальне 

процесуальне законодавство, оцінюють його як таке, що прийнятне для 

сталого, демократично розвиненого суспільства і правової держави, а в 

нинішніх реаліях потребує корегування [4]. 

Ознаки послаблення держави та її впливу, як відмічають західні 

науковці, притаманні й сучасним розвиненим, сильним державам. Так, М. 

Кревельд у своїй ґрунтовній праці «Розцвіт і занепад держави» [5], С. 

Хантінгтон у відомій книзі «Зіткнення цивілізацій» [6], аналізуючи цю 

тенденцію під різними кутами зору, звертають увагу на зростання впливу 

глобалізаційних процесів в світі, які і призводять до нівелювання ролі 

держави.  

Таким чином, глобалізація, як процес притаманний передусім 

західній цивілізації, який розвивається за ринковими правилами, а не 

законами держави, і характеризується відкритістю соціально-економічних 

зв’язків, прогресуючим зростанням наукових та інформаційних 

технологій, сприяє розвитку міжкультурної інтеграції, міграції населення, 

але, разом з тим, як загальнопланетарне явище розвивається спонтанно, 

навіть хаотично, призводячи до цивілізаційної поляризації і навіть 

міжнародних конфліктів і безжалісно карає неефективні, слабкі держави.  

Отже, значимість реалізації українською державою прав і свобод 

людини і громадянина в сучасних умовах розбудови своєї державності має 

зростати. Але увага до вирішення цих проблем потребує активізації ролі і 

значимості суспільства і самої людини як основного суб’єкту 

забезпечення прав і свобод людини.   

Література: 

1. Указ Президента України від 25 серпня 2015 року №501/2015 Про 

затвердження Національної стратегії у сфері прав людини 

[Електронний ресурс]. - Режим доступу: 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/501/2015   

2. Указ Президента України від 26 лютого 2016 року №68/2016 Про 

затвердження Національної стратегії Про сприяння розвитку 

громадянського суспільства в Україні на 2016 – 2020 роки 

[Електронний ресурс]. - Режим доступу: 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/68/2016   

3. Указ Президента України від 12 січня 2015 року №5/2015 Про 

затвердження Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020» 

[Електронний ресурс]. - Режим доступу: 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/5/2015  

4. Маляренко В.Т. Відповідальність держави перед своїми 

громадянами на непідконтрольних територіях: сучасні виклики та 

шляхи вирішення // Особливості процесуального доказування у 

кримінальних провадженнях про злочини, вчинені на тимчасово 

ІІІ Міжнародна НПК «АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ДЕРЖАВНО-ПРАВОВОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ»

15



окупованих територіях: матеріали круглого столу (26 липня 2016 

року). – К.: Національна академія прокуратури України, 2016. - С. 

73-77.  

5. Кревельд  М. В.  Расцвет и упадок государства / Пер. с англ.; Под. 

ред. Ю. Кузнецова и А. Макеева. – М.: ИРИСЭН, 2006. – 544 с.  

6. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций / Пер. с англ. Т. 

Велимеева, Ю. Новикова. – М.: АСТ, 2003. – 571 с. 

Гегечкори О. В. 
доцент, кафедра соціально-гуманітарних дисциплін, 

Національна академія Національної гвардії України 

Семенов С. С. 

канд. філософ. наук, доцент, заст. начальника кафедри соціально-

гуманітарних дисциплін, Національна академія Національної гвардії 

України 

(Харків, Україна) 

 

ПРАВОВА КУЛЬТУРА ЯК СКЛАДОВА ЗАГАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ  

 

Правова культура – це система правових цінностей, що відповідають 

рівню досягнутого суспільством правового прогресу й відображають у 

правовій формі стан свободи особи, інші соціальні цінності. Вона 

відображає рівень розвитку правосвідомості в суспільстві, системи права і 

законодавства, юридичної практики та правової науки, охоплює 

сукупність усіх правових цінностей, створених людьми в правовій сфері. 

Високий рівень правової культури суспільства є однією з важливих ознак 

громадянського суспільства та правової держави, яка заснована передусім 

на принципах верховенства права і правового закону, поваги до основних 

прав і свобод людини й громадянина. Тому правова культура і 

правосвідомість взаємно зумовлюють існування та функціонування одна 

одної. 

У системі факторів підвищення ефективності службово-бойової 

діяльності особливе місце посідає рівень правової культури. Правова 

культура військовослужбовців як складова загальної культури 

військовослужбовців – це досягнутий рівень оволодіння системою 

правових цінностей суспільства, сукупність його правових знань, ідеалів, 

переконань і відповідні їм поведінка та система їхніх 

взаємостосунків. Отже, формування правової культури є необхідною 

передумовою ефективної службово-бойової діяльності. 
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